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Кадровая работа

7 сложных ситуаций при аттестации педагога на соответствие должности
Чернов Сергей
эксперт Справочной Системы «Образование»

Аттестация – это инструмент, с помощью которого руководитель может оценить работников, проверить их подготовку и определить, соответствуют ли они должности, которую занимают. На каждом этапе аттестации у заведующего возникают вопросы и проблемы. Пользоваться инструментом аттестации без затруднений поможет статья.

Раз в пять лет педагогические работники обязаны проходить аттестацию на соответствие занимаемой должности. Назовем основные этапы этой процедуры и ответим на вопросы, которые могут возникнуть у заведующего на каждом из этапов. 

Создайте аттестационную комиссию



Важно

Подготовиться к аттестации поможет письмо Минобрнауки России и Общероссийского Профсоюза образования от 03.12.2014 № 08–1933/505


Задача аттестационной комиссии – оценить профессиональную деятельность педагогических работников. Ее состав (председатель, заместитель председателя, секретарь, члены комиссии) утвердите приказом. Если в детском саду есть первичная профсоюзная организация, то в комиссию нужно включить ее представителя. 

	Сложная ситуация 1
Может ли заведующий быть председателем аттестационной комиссии детского сада?
Да.

Заведующий может входить в состав аттестационной комиссии, быть ее председателем. Вопрос в том, насколько это целесообразно. При подготовке и проведении аттестации заведующий должен выполнять иные функции: 

– издавать приказы;
– знакомить работника с документами;
– вносить в комиссию представление на работника. 


Cоставьте список аттестуемых работников

Список аттестуемых работников и график утвердите приказом о проведении аттестации.



30календарных дней 

должно пройти с момента ознакомления педагога с приказом об аттестации и до начала аттестации 



В список должны войти работники, должности которых указаны в подразд. 2 разд. I Номенклатуры должностей педагогических работников и руководителей образовательных организаций, утв. постановлением Правительства РФ от 08.08.2013 № 678. 

Не проходить аттестацию на соответствие должности могут:

· педагогические работники, которые имеют квалификационные категории;

· педагогические работники, которые проработали в этой должности менее двух лет (в организации, которая проводит аттестацию); 

· беременные женщины;

· женщины, которые находятся в отпуске по беременности и родам (и в течение двух лет после их выхода из этого отпуска); 

· лица, которые находятся в отпуске по уходу за ребенком до того, как он достигнет возраста трех лет (и в течение двух лет после их выхода из этого отпуска); 

· работники, которые отсутствовали на рабочем месте более четырех месяцев подряд в связи с заболеванием (и в течение года после их выхода на работу). 

Работников, которые подлежат аттестации, ознакомьте с приказом под подпись. Сделайте это не менее чем за 30 календарных дней до дня аттестации. 

	Сложная ситуация 2
Можно ли аттестовать на соответствие должности работника-совместителя и работника, который выполняет педагогическую работу наряду с основной?
Да, можно.

Раз в пять лет проходить аттестацию на соответствие занимаемой должности должны педагоги, которые работают по совместительству в другом детском саду или путем совмещения должностей в своей дошкольной образовательной организации. При этом работники должны выполнять именно педагогическую работу. Такая норма закреплена в п. 1 Порядка аттестации педагогических работников, утв. приказом Минобрнауки России от 07.04.2014 № 276. 


	Сложная ситуация 3
Можно ли аттестовывать педагога на соответствие должности, если он получает образование?
Можно.

Заведующий не вправе аттестовать педагогических работников, которые перечислены в п. 22 Порядка аттестации педагогических работников, утв. приказом Минобрнауки России от 07.04.2014 № 276. В этом списке нет педагогов, которые одновременно учатся и работают. 


Разъясните процедуру аттестации



К сведению

Прохождение аттестации с целью подтверждения соответствия занимаемой должности – обязанность педагогического работника 



Предварительно педагогическим работникам нужно разъяснить процедуру аттестации и, в частности, сказать, что они не могут от нее отказаться. Обязанность педагогов проходить аттестацию на соответствие занимаемой должности закреплена в пункте 8 части 1 статьи 48 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». 

Если работник отказывается проходить аттестацию, это может быть расценено как неисполнение трудовых обязанностей. За это заведующий вправе привлечь его к дисциплинарной ответственности вплоть до увольнения. 

	Сложная ситуация 4
Можно ли провести аттестацию на соответствие занимаемой должности по заявлению педагога?
Нет.

Порядок аттестации педагогических работников прямо говорит, что работодатель проводит аттестацию на соответствие должности на основании своего приказа (пп. 8 и 10 Порядка аттестации педагогических работников). Желание работника не может быть основанием для того, чтобы провести этот вид аттестации. 


Внесите в комиссию представления на работников

Внесите в аттестационную комиссию на каждого педагогического работника представление.



vip.1obraz.ru

Может ли руководитель организации пройти аттестацию как педагогический работник? Узнайте в Справочной Системе «Образование» 



В нем укажите:

а) фамилию, имя, отчество работника;
б) наименование должности на дату проведения аттестации;
в) дату заключения трудового договора по аттестуемой должности;
г) уровень образования и (или) квалификации по специальности или направлению подготовки;
д) информацию о дополнительном профессиональном образовании по профилю педагогической деятельности;
е) результаты предыдущих аттестаций (в случае их проведения). 

Кроме того, в представлении дайте мотивированную, всестороннюю и объективную оценку профессиональных и деловых качеств работника, результатов его профессиональной деятельности в связи с выполнением трудовых обязанностей. 

Каждого работника ознакомьте с представлением за 30 календарных дней до дня аттестации. Если работник отказывается знакомиться, нужно составить акт. 

Педагогические работники могут представить в аттестационную комиссию дополнительные сведения, которые характеризуют их профессиональную деятельность. Дополнительные сведения педагог может собрать за период с даты предыдущей аттестации, а при первичной аттестации – с даты поступления на работу. 

Проведите заседание аттестационной комиссии



Важно

Закон не предусматривает проведения внеочередной аттестации на соответствие занимаемой должности, в т. ч. в случае жалобы на работника 



По общему правилу заседание аттестационной комиссии проходит с участием аттестуемого. Если работник не может присутствовать на заседании по уважительным причинам, аттестацию переносят на другую дату и сообщают об этом работнику не менее чем за 30 календарных дней до ее начала. 

На заседании комиссия анализирует представление, дополнительные сведения о педагоге и принимает одно из решений: 

1) соответствует занимаемой должности;
2) не соответствует занимаемой должности. 

Решение принимают с помощью открытого голосования, большинством голосов членов комиссии, которые присутствуют на заседании. Работник, который проходит аттестацию и при этом назначен членом комиссии, по своей кандидатуре не голосует. 

	Сложная ситуация 5
Можно ли аттестовать педагога на соответствие должности, если он не пришел на заседание комиссии без уважительной причины?
Да, можно.

Если работник не явился на заседание аттестационной комиссии без уважительной причины, то аттестацию комиссия вправе проводить без него (п. 13 Порядка аттестации педагогических работников, утв. приказом Минобрнауки России от 07.04.2014 № 276). 


	Сложная ситуация 6
Может ли педагог, который не имеет соответствующего образования, пройти аттестацию на соответствие должности?
Да, может.

Закон разрешает назначать на должности лиц, которые не имеют специальной подготовки или стажа работы, но обладают достаточным практическим опытом, компетентностью и выполняют качественно, в полном объеме должностные обязанности. Поэтому само по себе отсутствие у педагога соответствующего образования не может быть поводом для того, чтобы отказать работнику в аттестации или признать его не соответствующим занимаемой должности. Если заведующий в представлении дал положительную оценку профессиональным, деловым качествам работника и результатам его работы, то это дополнительный аргумент в пользу работника. 


	К СВЕДЕНИЮ

Нужно ли принимать локальный акт, который регламентирует аттестацию на соответствие должности 

Чтобы реализовать полномочия по проведению аттестации, заведующий не обязан принимать локальный акт – например, положение об аттестации педагогических работников. 

Разрабатывать и утверждать регламент проведения аттестации педагогических работников на соответствие занимаемой должности уполномочено Минобрнауки России. 

Заведующий детским садом вправе издать распорядительные акты, которые регулируют отдельные этапы аттестации: приказ о создании аттестационной комиссии и приказ о проведении аттестации. 


Сообщите работнику результат аттестации и оформите его протоколом

Результат аттестации сообщите работнику сразу после голосования. После этого секретарь комиссии заносит результат в протокол. Внизу протокола председатель аттестационной комиссии, его заместитель, секретарь и члены комиссии, которые присутствовали на заседании, ставят свои подписи. 



2/3членов комиссии 

должно быть на заседании, чтобы ее решения были правомочными



Секретарь комиссии в течение двух рабочих дней должен составить выписку из протокола. В течение трех рабочих дней после подготовки выписки секретарь должен ознакомить с ней педагогического работника под подпись. Выписку нужно вложить в личное дело работника. 

Протокол, представление и дополнительные сведения, которые представил педагогический работник, храните в детском саду. 

	Сложная ситуация 7
Вносить ли сведения об аттестации на соответствие занимаемой должности в трудовую книжку работника?
Нет.

Заведующий вносит в трудовую книжку сведения:

– о работнике;
– работе, которую выполняет работник;
– переводах на другую постоянную работу;
– наградах работника за успехи в работе;
– об увольнении работника. 


Также в трудовую книжку вносят основания, по которым с работником прекратили трудовой договор (ст. 66 ТК РФ). 

Законодательство не требует, чтобы заведующий вносил в трудовую книжку сведения о результатах аттестации работника на соответствие занимаемой должности. 

Нам важно Ваше мнение! Пожалуйста, оцените статью, выбрав один из пяти смайликов внизу страницы  (сервис доступен на сайте e.rukdobra.ru).  

  

