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Кадровая работа

Повысить престиж организации поможет аттестация на категорию. Что о ней нужно знать
Сергей Чернов
юрист, эксперт Справочной Системы «Образование»

Заведующий заинтересован в том, чтобы педагоги проходили аттестацию на категорию. Квалификация педагогического состава влияет на престиж детского сада. Чем выше квалификация, тем лучше результаты работы и репутация, тем лучше отношение родителей, проверяющих и учредителей к организации. Статья позволит заведующему разобраться в порядке аттестации и помочь своим педагогам.

Педагог заинтересован в том, чтобы пройти аттестацию. Категория дает право на прибавку к зарплате. Учитывают категорию в любом детском саду до окончания срока ее действия независимо от региона. Но у педагога могут возникнуть трудности или вопросы в процессе аттестации, и заведующий заинтересован помочь ему. 

Кто проводит аттестацию

Аттестация на соответствие занимаемой должности и аттестация на квалификационную категорию – это два разных вида аттестации. Для каждой из них установлен свой порядок. 



5лет 

действует квалификационная категория



Аттестацию на квалификационную категорию проводит аттестационная комиссия, которую формируют уполномоченные органы государственной власти РФ (ч. 3 ст. 49 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»). 

Аттестационные комиссии формируют в необходимом количестве, в том числе:

· по территориальному принципу;

· по направлениям или профилям деятельности аттестуемых;

· по типам образовательных организаций;

· по ведомственной принадлежности образовательных организаций.

Что нужно для аттестации



К сведению

Продлить срок действия квалификационной категории нельзя



Необходимо лишь желание педагога и соответствующее заявление. Подать его работники могут в любое время (п. 27 Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность, утв. приказом Минобрнауки России от 07.04.2014 № 276; Порядок аттестации педагогических работников). 

Аттестацию проходят только педагогические работники. Заведующий, его заместители или иные непедагогические работники не могут проходить аттестацию на квалификационную категорию, если не занимаются педагогической работой. Если работник не замещает педагогическую должность, то заявление работника об аттестации не примут. 

	ПРИМЕР. Заведующий одновременно замещает должность педагогического работника. 

Тогда он может пройти аттестацию на квалификационную категорию как педагогический работник. 

Это касается работников, которые занимают непедагогические должности и при этом замещают должности педагогических работников: 

– в порядке совместительства у другого работодателя;
– путем замещения таких должностей наряду с работой, определенной трудовым договором по основному месту работы. 

Они по своему желанию могут проходить аттестацию на квалификационную категорию по должности воспитателя, педагога и т. п. 

В этом случае работники обращаются с заявлением в аттестационную комиссию от имени воспитателя, педагога и т. п., а не по должности, которую работники занимают по основному месту работы. 


На право подать заявление для проведения аттестации на квалификационную категорию не влияют: 

· стаж работы в детском саду;

· факт того, что работник находится в отпуске по уходу за ребенком;

· прохождение аттестации на соответствие занимаемой должности.

Ограничения есть при аттестации на высшую квалификационную категорию.



Cовет

Чтобы сохранить уровень оплаты труда, заявление на аттестацию нужно подавать не позднее чем за 90 дней до срока истечения действия квалификационной категории 



Необходимы два условия:

· у работника есть или была первая квалификационная категория по этой должности;

· он проработал после того, как ему установили первую квалификационную категорию, не менее двух лет. 

Если работник имеет или имел высшую квалификационную категорию по определенной должности, он может подать заявление, чтобы пройти аттестацию на квалификационную категорию по этой же должности, в любое время (п. 31 Порядка аттестации педагогических работников). 

	ПРИМЕР. Работнику присвоили первую квалификационную категорию 6 лет назад. 

Квалификационная категория не действует, но работник все равно может подать заявление на высшую квалификационную категорию. Закон не требует, чтобы первая квалификационная категория на дату подачи заявления действовала. 


Работник может обратиться в аттестационную комиссию по своему желанию в любое время, даже если еще не истек срок действия предыдущей квалификационной категории. Но есть исключение – педагог подает заявление для аттестации на высшую квалификационную категорию впервые. В этом случае работник должен не менее двух лет иметь первую квалификационную категорию (п. 30 Порядка аттестации педагогических работников). 

Как составить и подать заявление

В заявлении на аттестацию педагог указывает:



Важно

Работник не должен согласовывать заявление на аттестацию с заведующим



· должность, по которой будет проходить аттестацию;

· квалификационную категорию, на которую он претендует, – первую или высшую.

Работник может подать заявление:

· непосредственно в аттестационную комиссию;

· по почте письмом с уведомлением о вручении в адрес аттестационной комиссии;

· в форме электронного документа с уведомлением по интернету.

В каком порядке проводят аттестацию

Аттестационная комиссия в течение 30 календарных дней:



К сведению

Продолжительность всей процедуры аттестации не должна превышать 60 календарных дней



· рассматривает заявление;

· определяет срок проведения аттестации;

· письменно уведомляет педагогического работника о сроке и месте ее проведения.

В день, который указан в уведомлении, аттестационная комиссия проводит заседание. На заседании оценивают профессиональную деятельность педагогических работников на основе результатов их работы. 

Педагогический работник имеет право лично присутствовать на заседании аттестационной комиссии, когда его аттестовывают. Если он не пришел на заседание, комиссия проводит аттестацию без него. 

По результатам аттестации аттестационная комиссия принимает одно из решений:

· установить первую или высшую квалификационную категорию (указывают должность);

· отказать в установлении первой или высшей квалификационной категории (указывают должность).



К сведению

Если член аттестационной комиссии сам проходит аттестацию, то он не голосует по своей кандидатуре 



Решение принимают открытым голосованием большинством голосов членов аттестационной комиссии, которые присутствуют на заседании. 

Решение комиссии правомочно только в том случае, если на заседании присутствуют не менее двух третей от общего числа ее членов. Педагог в момент голосования не присутствует. При равенстве голосов работнику устанавливают квалификационную категорию, которую он заявил. 

Если работник дошкольной образовательной организации имеет действующую первую квалификационную категорию, но ему отказали в высшей категории, за ним сохраняют первую категорию на весь срок, на который она установлена. 

	ПРИМЕР. Работник не прошел курсы повышения квалификации. 

По этой причине ему не могут отказать в квалификационной категории. Квалификационные категории педагогам устанавливают на основе результатов их работы, которые предусматривают пункты 36 и 37 Порядка аттестации педагогических работников. В перечне этих оснований нет критерия, по которому педагоги обязаны получить дополнительное профессиональное образование. 

Необходимость и формы получения дополнительного профессионального образования для собственных нужд определяет работодатель (ст. 196 ТК РФ). 




Важно

Если работника не аттестовали, он может обратиться для аттестации по той же категории не ранее чем через год 



	ПРИМЕР. Педагог имеет почетные звания и иные заслуги. 

Ему могут установить квалификационную категорию без прохождения процедуры аттестации в полном объеме, если это предусматривает отраслевое соглашение. 

Квалификационную категорию устанавливают на основе результатов работы педагога. Звания и заслуги могут зачесть как результат работы педагога, чтобы установить квалификационную категорию. Для этого соответствующие положения должны быть закреплены в отраслевых соглашениях федерального или регионального уровня 
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Павел Лепе, заместитель директора Московского центра качества образования 

КОММЕНТАРИЙ ЭКСПЕРТА

Как аттестовывать педагогов и не отвлекать их от работы

Аттестация педагогов на категорию важна, но она отвлекает их от работы и требует времени.

В Москве у педагогов есть возможность пройти аттестацию по упрощенному алгоритму. Педагоги организаций, которые занимают первые 300 мест в городском рейтинге, имеют право на упрощенную аттестацию. Такое право воспитателю дает руководитель образовательной организации. Он учитывает личный вклад педагога в общие результаты. 

Упрощает аттестацию педагогов тот факт, что проводят ее в электронном виде. Система аттестации Москвы свободна от сбора бумаг и документов. Городская аттестационная комиссия оценивает профессиональную деятельность педагога по данным модуля «Аттестация» в системе «Московский регистр качества образования». 

Кроме того, все результаты работы педагога фиксируются во внутренней системе оценки качества образования (ВСОКО). Работу ВСОКО обеспечивает образовательная организация. 


Нам важно Ваше мнение! Пожалуйста, оцените статью, выбрав один из пяти смайликов внизу страницы  (сервис доступен на сайте e.rukdobra.ru).

  

