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Карантин для сотрудников с хроническими заболеваниями: как  действовать работодателю
С 26 марта по 14 апреля сотрудники старше 65 лет, а также сотрудники любого возраста, страдающие определенными хроническими заболеваниями, обязаны соблюдать в Москве и Московской области домашний режим. Работодатели должны предоставить с их согласия удаленную работу на дому или оплачиваемый отпуск. Нужно учесть, что с 30 марта по 3 апреля Президент объявил нерабочие дни для всех. Тем не менее в период до и после нерабочей недели домашний режим для указанных сотрудников остается в силе. Читайте, как найти этих работников в компании и освободить их от работы на период, когда они должны соблюдать домашний режим. 

Мэр Москвы выступил 23 марта с обращением к пожилым людям и гражданам, страдающим хроническими заболеваниями, а после внес изменения в Указ от 05.03.2020 № 12-УМ. Аналогичные изменения в свое постановление внес губернатор Московской области, постановление от 23.03.2020 № 136-ПГ. 

Работодатели на территории Москвы и Московской области обязаны соблюдать распоряжения региональных властей в период режима повышенной готовности к ликвидации чрезвычайных ситуаций. 

Какие сотрудники обязаны соблюдать домашний режим

Прежде всего, соблюдать домашний режим с 26 марта по 14 апреля обязаны москвичи и жители Московской области, которые достигли возраста 65 лет. 

Кроме них домашний режим в этот период обязаны соблюдать сотрудники любого возраста, у которых есть хронические заболевания: сахарный диабет, бронхиальная астма, хроническая болезнь почек, онкологические заболевания. Полный перечень — в приложениях к Указу № 12-УМ и постановлению № 136-ПГ. 

С перечнем заболеваний есть проблема. Мэр в своем видеообращении упомянул, а также написал на офицальном сайте, что домашний режим обязаны соблюдать в том числе сотрудники, которые перенесли инфаркт или инсульт. Последствия инфаркта — это болезни, которые перечислены в п. 3 Приложения к Указу № 12-УМ. А вот последствия инсульта в перечень хронических заболеваний не включили. 

В интересах работников, которые перенесли инсульт, и уже увидели обращение мэра либо прочитали текст на сайте, стоит предоставить им возможность работать удаленно или использовать оплачиваемый отпуск. Даже несмотря на то, что последствия этого заболевания в перечни мэра и губернатора не вошли. А вот с больничным могут быть проблемы, поскольку ФСС будет начислять пособия по формальным признакам и ориентироваться на перечни. 

Домашний режим не должны соблюдать пожилые или страдающие хроническими заболеваниями руководители и сотрудники, чье нахождение на работе жизненно важно для функционирования компании, а также работники здравоохранения. Работодатели не должны освобождать их от работы в указанный период. Исключение: не работники здравоохранения, которым нужно будет предоставить нерабочую неделю с 30 марта по 3 апреля по Указу Президента от 25.03.2020 № 206. 

Как уведомить сотрудников о домашнем режиме

Как уведомить пожилых. Сотрудников, которые достигли 65 лет, вы знаете, так как у вас есть информация о датах рождения. 

Разошлите им уведомления с сообщением, что они обязаны соблюдать домашний режим с 26 марта по 14 апреля. Предложите на выбор: удаленную работу, если она возможна, оплачиваемый отпуск либо больничный по карантину. Стоит предупредить сотрудников, что последний вариант самый невыгодный. А также о том, что если он согласится работать или пойти в отпуск, брать больничный не нужно. 

Уведомление о домашнем режиме пожилому сотруднику




  

Скачать уведомление


Как уведомить сотрудников с хроническими заболеваниями. О том, что у сотрудников есть хронические заболевания, вы скорее всего не знаете. Сделайте рассылку по всем сотрудникам компании и попросите их сообщить, если у них есть заболевания из списка. Список дайте в этом же письме.
Предупредите сотрудников, что если у них есть такие заболевания, они должны находиться дома с 26 марта по 14 апреля. 

Для того чтобы они соблюдали домашний режим, им предоставят удаленную работу или они могут оформить оплачиваемый отпуск на эти дни либо пойти на больничный. Все варианты пропишите в уведомлении. Там же сообщите, что для оформления больничного по карантину не нужно идти в медучреждение. Достаточно позвонить по телефону 8 (495) 870-45-09, и его доставят на дом. 

Сотрудник может захотеть оформить больничный, если не получится работать удаленно, не хочет тратить дни отпуска либо не желает сообщать вам о своем хроническом заболевании. Попросите сотрудников в последнем случае хотя бы предупредить вас о том, что они оформят листок нетрудоспособности по карантину. И наоборот, если они согласятся работать или уйти в отпуск, то больничный оформлять на эти дни не нужно. 

В период домашнего карантина попадет нерабочая неделя, которую объявил Президент для работников по всей стране с 30 марта по 3 апреля, Указ от 25.03.2020 № 206. Вы должны предупредить об этом сотрудников, так как от этого будет зависеть их выбор. 

Предоставлять нерабочую неделю нужно будет только тем, кто выберет удаленную работу. Неделя входит как в оплачиваемый отпуск, так и в период больничного по карантину. Очевидно, что первый вариант сотрудникам выгоднее. Поэтому если они могут работать на дому, то должны представлять и все свои возможности в связи с этим. 

Еще один вопрос, который возникает в связи с исполнением Указа Мэра. Должен ли сотрудник представлять медицинские документы, которые подтверждают наличие хронических заболеваний? Полагаем, что он должен это сделать только если у него есть справки или выписки из медицинской карты. Не нужно увеличивать в этот период нагрузку на медучреждения и заставлять сотрудников обращаться в них только для того, чтобы получить документы. Поверьте сотрудникам, которые заявят о заболевании и попросят удаленную работу или отпуск. Если они будут оформлять больничный, то основание для выплаты пособия и так проверит ФСС. 

Как оформить и оплатить освобождение от работы

Порядок оформления зависит от решения сотрудника.

Удаленная работа. Заключите дополнительное соглашение об удаленной работе и на его основании издайте приказ. Можете составить один приказ о поредоставлении удаленной работы на период домашнего режима нескольким сотрудникам, с которыми заключили допсоглашения. 

В дополнительном соглашении и приказе помимо прочих условий укажите, что в период с 30 марта по 3 апреля сотрудники не работают, так как эти дни объявлены нерабочими Указом Президента № 206. 

За рабочие дни платите зарплату, за нерабочие по Указу сохраняете средний заработок, а за работу в такие нерабочие дни с согласия сотрудника начисляете двойную оплату либо предоставляете другой день отдыха. 

Оплачиваемый отпуск. Получите заявление работника и издайте приказ о предоставлении отпуска. Если сотрудник захочет использовать отпуск с 26 марта, вы не успеваете начислить отпускные за три календарных дня до времени начала отпуска. Поэтому начисляйте отпускные с компенсацией за задержку выплат. 

Если впоследствии вас будут обвинять в нарушении срока выплат и пытаться привлечь к ответственности за нарушение трудового законодательства, ссылайтесь на Указ Мэра. ОН принял его только 23 марта. Срок домашнего режима установил с 26 марта. Вы бы не смогли в срок выплатить отпускные даже в том случае, если бы начали оформлять отпуск сотруднику сразу после обращения мэра. В такой ситуации компании наказывать не должны. 

Больничный по карантину. Сотрудники могут оформить болничный на весь период карантина — до двух недель, это их право. При этом в период больничного попадут нерабочие дни, они будут оплачены как пособие по карантину. Это не то пособие, которое платят сейчас по Временным правилам самоизолировавшимся гражданам, которые прибыли из неблагоприятных стран. Поэтому оплачивайте больничный, а потом обращайтесь в ФСС за возвратом. 

  

